

**Пояснительная записка
к прогнозу социально-экономического развития города Белогорск
на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов**

Прогноз социально-экономического развития города Белогорск на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов (далее – прогноз) разработан в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 28.06.2014 № 72-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации», постановлением Администрации г. Белогорск от 19.08.2015 № 1527 «Об утверждении порядка разработки прогноза социально-экономического развития муниципального образования г. Белогорск на среднесрочный и долгосрочный периоды», исходя из:

Сценарных условий функционирования экономики Российской Федерации и основных параметров прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов;

приоритетов и задач, установленных Указами Президента Российской Федерации;

тенденций социально-экономического развития Амурской области и города Белогорск, сложившихся по итогам 2021 и 2022 годов, и предварительной оценки развития в 2023 году;

участия городского округа г. Белогорск в национальных, федеральных и региональных проектах;

отчетных и прогнозных материалов, предоставленных структурными подразделениями Администрации г. Белогорск, организациями и учреждениями города.

Показатели прогноза рассчитаны в двух вариантах: консервативном и базовом.

Консервативный вариант прогноза предполагает спад экономики на фоне существенного ухудшения внешнеэкономических и иных условий.

Базовый вариант прогноза – наиболее вероятный сценарий развития социально-экономической ситуации при относительно оптимистичных изменениях внешних условий. Базовый вариант прогноза рассматривается в качестве основного для разработки параметров местного бюджета на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов

В соответствии со статьей 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации в пояснительной записке к прогнозу социально-экономического развития приводится сопоставление параметров прогноза с ранее представленными параметрами с указанием причин и факторов прогнозируемых изменений.

Население

По оценке Амурстата, численность постоянного населения городского округа г. Белогорск (от итогов Всероссийской переписи населения 2020 года)

на 1 января 2023 года составила 60 769 человек, в том числе городское население – 60 350 человек (99,3 %), сельское – 419 человек (0,7 %).

За 2022 год жителей Белогорска стало меньше на 728 человек или на 1,2 % (уменьшение за 2021 г. – 938 человек или 1,4 %).

Общее снижение численности населения в 2022 году на 46 % обусловлено превышением числа умерших над числом родившихся и на 54 % – миграционным оттоком населения.

Динамика показателей естественного движения населения города Белогорск в 2022 году по отношению к 2021 году характеризуется значительным снижением числа умерших на 313 человек (или 26 %) и уменьшением числа родившихся на 48 человек (7,9 %). По итогам 2022 года число родившихся составило 556 человек, число умерших – 889 человек. В результате естественная убыль населения составила 333 человека, в 1,8 раза меньше, чем в 2021 году.

В 2022 году по сравнению с 2021 годом наблюдался рост числа прибывших на территорию города Белогорск на 94 человека (6,8 %) и увеличение числа выбывших за его пределы на 149 человек (8,6 %). В результате число прибывших в городской округ составило 1 481 человека, число выбывших – 1 876 человек. Миграционная убыль населения составила 395 человек, в 1,2 раза больше уровня 2021 года.

С учетом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года и сохраняющейся на протяжении ряда лет тенденции демографической убыли населения городского округа, характерной для Амурской области в целом, численность постоянного населения города Белогорск по итогам 2023 года оценочно составит 60 030 человек, 98,8 % к уровню 2022 года.

В среднесрочной перспективе, согласно прогнозу, к началу 2026 года численность населения городского округа составит 58 500 человек, 98,9 % к уровню на начало 2025 года. Прогноз численности населения ниже одобренного ранее.

На улучшение демографической ситуации и развитие человеческого потенциала направлены муниципальные программы города Белогорск в сфере образования, культуры, физической культуры и спорта, социальной поддержки, жилищного обеспечения и благоустройства городской инфраструктуры.

В рамках реализации Концепции демографической политики Дальнего Востока в Белогорске проводятся различного рода мероприятия, целью которых является формирование традиционных семейных ценностей, ответственного отношения к своему здоровью, популяризация и поддержка многодетных семей.

Промышленное производство

По данным статистики объем промышленного производства (отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами крупных и средних организаций г. Белогорск) за 2022 год составил 16 664,2 млн. рублей, 118,9 % по сравнению с 2021 годом.

Индекс промышленного производства (с учётом роста цен на товары и услуги) – 118,4 % к предшествующему году.

За январь-декабрь 2022 года отгружено товаров, работ и услуг по промышленным видам деятельности:

1) обрабатывающие производства – 15 617,9 млн. рублей, 100,5 % в сопоставимой оценке к 2021 году;

2) обеспечение электрической энергией, газом и паром (производство, передача и распределение пара и горячей воды) – 1 034,5 млн. рублей, рост в 13,2 раз в сопоставимых ценах к 2021 году;

3) водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 11,8 млн. рублей, 100,7 % в сопоставимой оценке к 2021 году.

Увеличение промышленного производства связано с ростом объемов обрабатывающих производств в результате деятельности завода по глубокой переработке сои МЭЗ «Амурский», а также увеличением объема производства по виду деятельности «Производство, передача и распределение пара и горячей воды» в связи с переходом основного предприятия, отчитывающегося по данному виду деятельности, с категории «микروпредприятие» на «среднее предприятие» и включением его в перечень учитываемых статистикой организаций.

По итогам 2022 года основную роль в структуре промышленного производства сохраняют обрабатывающие производства – 93,7 %. Удельный вес других видов экономической деятельности составляет: «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха» – 6,2 %, «Водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» – 0,1 %.

В 2023 году, в связи с дополнением статистической отчетности по виду экономической деятельности «Сбор, обработка и утилизация отходов; обработка вторичного сырья», наблюдается увеличение доли экономической деятельности «Водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений» в структуре промышленного производства (до 0,9 %).

По оценке, в 2023 году объем отгруженной продукции промышленными предприятиями составит 17 760,0 млн. рублей, рост к предыдущему году 106,6 % в фактических ценах. Индекс промышленного производства к предыдущему году в сопоставимых ценах предположительно составит 103,9 %.

В среднесрочном периоде сохранению положительной динамики в промышленном производстве в условиях завершения перестройки производственно-логистических цепочек будут способствовать модернизация действующих и строительство новых производственных мощностей. В 2024-2025 годы планируется строительство третьей очереди завода по глубокой переработке сои и увеличение мощности цеха изолята до 15 тыс. тонн в год, а также строительство нового завода по глубокой переработке сельскохозяйственных культур ГК «Содружество».

В перспективе росту объемов промышленного производства будет способствовать наращивание производства товаров и услуг промышленными предприятиями города Белогорск для обеспечения внутреннего спроса, а также расширение спроса на продукцию местных товаропроизводителей в дружественных и нейтральных странах.

Объем отгруженной продукции промышленного производства ожидается по консервативному варианту от 19 475,0 млн. рублей в 2024 году до 22 570,0 млн. рублей в 2026 году, по базовому варианту – от 19 820,0 млн. рублей до 25 000,0 млн. рублей.

Индекс промышленного производства к предыдущему году в сопоставимых ценах в прогнозном периоде будет варьироваться от 101,4 % до 105 % по консервативному варианту и от 102,6 % до 109,9 % по базовому варианту.

Увеличение прогнозных значений показателей раздела «Промышленное производство» по сравнению с ранее одобренным среднесрочным прогнозом обусловлен корректировкой значений показателей в соответствии с данными статистики и промышленных предприятий, а также увеличением экономической активности в отдельных промышленных отраслях.

Сельское хозяйство

По данным Амурстата, объём продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в 2022 году составил 301,3 млн. рублей, 114,6 % в сопоставимой оценке (с учётом роста цен на товары и услуги) к предыдущему году, в том числе по видам деятельности:

1) растениеводство – 238,0 млн. рублей, 125,0 % в сопоставимых ценах к 2021 году;

2) животноводство – 63,2 млн. рублей, 87,7 % в сопоставимой оценке к предыдущему году.

В целях поддержки и развития сельскохозяйственной деятельности на территории города реализуется муниципальная программа «Создание условий для развития сельскохозяйственного производства на территории муниципального образования г. Белогорск»: организована работа по предоставлению 4 видов субсидий гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство.

В 2022 году субсидии получили 27 личных подсобных хозяйств на сумму 150,0 тыс. рублей из средств местного бюджета (в 2021 году – 24 получателя, общая сумма предоставленной субсидии – 132,4 тыс. руб.). В 2023 году объем выдачи субсидии на поддержку ЛПХ сохранится по сравнению с прошедшим годом и оценочно составит не менее 150,0 тыс. рублей.

Ожидаемые итоги 2023 года продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий – 317,6 млн. рублей, индекс производства продукции сельского хозяйства – 100,3 % в сопоставимой оценке к 2022 году.

К концу среднесрочного периода объем продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составит по консервативному варианту 367,9 млн.

рублей, по базовому варианту – 368,2 млн. рублей, в сопоставимых ценах 100,2 % и 100,4 % к уровню предшествующего года соответственно. С учетом фактического состояния и основных тенденций развития сельскохозяйственной отрасли прогноз объема продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий выше представленного ранее.

Транспорт и дорожное хозяйство

Общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения по итогам 2022 года не изменилась по сравнению с 2021 годом и составила 225,4 км.

В 2023 году общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, относящихся к собственности г. Белогорск, увеличится на 1,8 км и оценочно составит 227,2 км, в связи с передачей из федеральной собственности в муниципальную собственность участка дороги по ул. Радиостанция.

Доля протяженности автомобильных дорог, относящихся к муниципальной собственности, не отвечающих нормативным требованиям, уменьшилась с 47 % в 2021 году до 46,7 % в 2022 году в связи с проведением по судебному решению работ по ремонту участков автомобильных дорог по ул. Железнодорожная, ул. Центральная с. Низинное.

В 2023 году протяженность автомобильных дорог местного значения, отвечающих нормативным требованиям, оценочно составит 120,9 км (2022 год – 120,1 км).

В среднесрочный период благоустройство улично-дорожной сети города, развитие безопасности дорожного движения на территории города Белогорск планируется в рамках мероприятий муниципальной программы «Развитие сети автомобильных дорог и объектов транспортной инфраструктуры г. Белогорска». Прогнозируемые значения показателей по разделу «Транспорт и дорожное хозяйство» выше одобренных ранее.

Инвестиции, строительство

Объем инвестиций в основной капитал, осуществляемых организациями на территории г. Белогорск (без учета субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами) за 2022 год составил 1 930,4 млн. рублей, 78,5 % в сопоставимой оценке к 2021 году, что обусловлено снижением инвестиционных вложений в нежилые здания, сооружения, а также машины и оборудование.

Инвестиции в основной капитал по итогам 2022 года на 68,6 % обеспечены за счет привлеченных средств (кредиты банков, бюджетные средства, средства государственных внебюджетных фондов), 31,4 % – собственные средства организаций. Доля бюджетных средств в общем объеме инвестиций составила 20,5 %.

В 2023 году объем инвестиций в основной капитал крупных и средних организаций города оценочно составит 1 100,0 млн. рублей, 53,3 % в сопоставимой оценке к 2022 году. Основными источниками инвестиций сохранятся кредитные и собственные средства организаций. В связи с этим прогнозируется снижение данного показателя на фоне сложившихся инфляционных процессов и сохранения жесткой денежно-кредитной политики Банком России.

На период 2024-2026 годов прогнозируется рост инвестиций в основной капитал: по консервативному варианту от 1 200,0 млн. рублей в 2024 году до 1 700,0 млн. рублей в 2026 году, по базовому варианту – от 1 350,0 млн. рублей до 2 200,0 млн. рублей. Прогнозные значения данного показателя ниже одобренных ранее.

Потенциалом развития инвестиционного роста станут проекты в сфере пищевой и перерабатывающей промышленности (строительство третьей очереди ООО «МЭЭЗ «Амурский» и нового завода по переработке сельскохозяйственных культур ГК «Содружество»), строительства коммунальных и социальных объектов (строительство газовой котельной в микрорайоне «Амурсельмаш», строительство жилой застройки и физкультурно-оздоровительного комплекса с искусственным льдом в микрорайоне «Южный»), а также реализация инициатив в рамках формирования комфортной городской среды и проектов предприятий ТОР «Амурская».

В 2022 году введено в эксплуатацию строительными организациями и населением 10 078 кв. метров общей площади жилых домов, в 2,2 раза больше по сравнению с 2021 годом (2021 г. – 4 506 кв. метров, только индивидуальное жилищное строительство).

В 2023 году введено в эксплуатацию застройщиками 7 738 кв. метров общей площади многоквартирных жилых домов (по ул. Калининская, 57 и ул. Кирова, 193). По оценке, общий ввод жилья по итогам года с учетом индивидуально-жилищного строительства составит 17 000 кв. метров, 168,7 % к 2022 году.

В настоящее время ведется строительство двух многоквартирных домов (по ул. Кирова, 195 и ул. Железнодорожной) общей площадью 7,6 тыс. кв. метров, плановый срок ввода в эксплуатацию – 2024-2025 годы.

Ежегодный ввод в эксплуатацию жилья в среднесрочном периоде по консервативному варианту развития прогнозируется в среднем на уровне 3,7 тыс. кв. метров, по базовому варианту – 8,4 тыс. кв. метров в год. Прогноз ввода в действие жилых домов ниже одобренного ранее в связи с высокой базой 2023 года и корректировкой сроков ввода жилья в эксплуатацию.

Мероприятия по улучшению жилищных условий граждан, чье жилье в установленном порядке было признано аварийным до 1 января 2017 года, проводятся в рамках реализации региональной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории Амурской области на период 2019-2025 годов», утвержденной постановлением Правительства Амурской области от 29.03.2019 № 152.

По итогам 2023 года площадь аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 1 января 2017 года, сократится на 0,2 тыс. кв. метров, и к 2024 году мероприятия действующей региональной программы по переселению граждан из аварийного жилья на территории города Белогорск будут исполнены в полном объеме. Всего, начиная с 2019 года, в результате реализации на территории г. Белогорск мероприятий региональной адресной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда на территории Амурской области на период 2019-2025 годов» общая площадь расселенного аварийного жилья составила 1,2 тыс. кв. метров.

Общая площадь жилья, признанного аварийным в период до 1 января 2023 года, по оценке, составляет 39,4 тыс. кв. метров. В среднесрочный период сокращение объемов непригодного для проживания жилья прогнозируется в рамках планируемых к реализации программ переселения граждан из аварийного жилья на федеральном и региональном уровнях: по консервативному варианту – до 36,0 тыс. кв. метров, по базовому – до 31,3 тыс. кв. метров к 2026 году.

Торговля и услуги населению

В результате ужесточения международных санкций, перестройки производственно-логистических схем с марта 2022 года произошло ускорение инфляции и снижение оборота розничной торговли.

В 2022 году рост цен на товары и услуги составил в среднем 112,0 % к предыдущему году (2021 г. – 106,14 % в среднем за год).

По итогам 2022 года оборот розничной торговли сложился в сумме 4 352,2 млн. рублей, 82,4 % к 2021 году в сопоставимых ценах (с учетом роста цен на товары и услуги).

Оборот общественного питания в январе-декабре 2022 года составил 531,2 млн. рублей, 126,5 % к соответствующему периоду прошлого года в сопоставимых ценах.

Объем бытовых услуг, оказанных населению, сложился в размере 12,0 млн. рублей, 105,4 % к 2021 году в сопоставимых ценах.

В 2023 году потребительский спрос в целом остается сдержанным. Прирост потребительских цен по итогам 2023 года в среднем оценочно составит 5,8 % к 2022 году.

В прогнозном периоде 2024-2026 годов в условиях роста денежных доходов населения и сохранения внутреннего спроса инфляция по консервативному варианту сложится на уровне от 5,4 % до 4,0 %, по базовому варианту – от 4,5% до 4,0 %.

Оборот розничной торговли по консервативному варианту прогноза достигнет к 2026 году 5 300 млн. рублей (100,2 % в сопоставимых ценах к предыдущему году), по базовому варианту – 5 500 млн. рублей (101,6 % в сопоставимых ценах к 2025 году).

Оборот общественного питания к концу прогнозного периода по консервативному варианту составит 680 млн. рублей, по базовому варианту –

760 млн. рублей (102,3 % и 102,9 % к предыдущему году в сопоставимой оценке соответственно).

Объем бытовых услуг населению к 2026 году по консервативному варианту сложится на уровне 14,1 млн. рублей (100,2 % к предыдущему году в сопоставимых ценах), по базовому варианту – 14,5 млн. рублей (100,8 % в сопоставимой оценке к предшествующему году).

Прогнозный период сформирован с учетом сохранения спроса на товары, работы, услуги и ожидаемого индекса потребительских цен. Отклонения значений показателей раздела «Торговля и услуги населению» от значений показателей прогноза социально-экономического развития на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов обусловлены корректировкой значений показателей в соответствии с данными статистики и основными макроэкономическими параметрами развития экономики.

Малое и среднее предпринимательство

По данным Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства, размещенного на сайте ФНС России, в 2022 году на территории города Белогорск зарегистрировано 1 480 субъектов (микро-, малые и средние предприятия, индивидуальные предприниматели), на 10 единиц больше по сравнению с 2021 годом.

С 1 июля 2020 года на территории Амурской области действует специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», предусматривающий налоговые преференции для «самозанятых» и право претендовать на субсидии из областного и местного бюджетов.

По итогам 2022 года число плательщиков налога на профессиональный доход, зарегистрированных на территории городского округа, увеличилось в 2 раза: с 945 человек в 2021 году до 1710 человек в 2022 году.

На финансовую поддержку субъектов малого бизнеса г. Белогорск в 2022 году в рамках мероприятий муниципальной программы «Создание условий для развития малого и среднего бизнеса в г. Белогорске» направлено 7,7 млн. рублей, из них средства областного бюджета – 7,3 млн. рублей, местного бюджета – 0,4 млн. рублей.

В соответствии с распоряжением Губернатора Амурской области от 18.03.2022 № 50-р «Об утверждении Плана реализации мер, связанных с предотвращением влияния ухудшения геополитической и экономической ситуации на развитие отраслей экономики и профилактикой и устранением последствий распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в Амурской области, на 2022 год», в целях снижения рисков дестабилизации состояния отдельных отраслей экономики, большая часть финансовой поддержки (70 %) была направлена на предоставление грантов субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в сфере производства пищевых продуктов.

Всего в 2022 году финансовую помощь оказали 19 получателям по 4 направлениям поддержки:

1) гранты субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в сфере производства пищевых продуктов (9 получателей, 5,4 млн. рублей);

2) субсидии по возмещению части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», связанных с приобретением оборудования в целях создания и(или) развития, и(или) модернизации производства товаров, работ, услуг (5 получателей, 1,1 млн. рублей);

3) субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства по возмещению уплаты первого взноса (аванса) при заключении договоров финансовой аренды (лизинга) оборудования (2 получателя, 0,8 млн. рублей);

4) субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства по возмещению части затрат субъектам МСП на оплату процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях, на цели, связанные с осуществлением предпринимательской деятельности (3 получателя, 0,4 млн. рублей).

В 2023 году в рамках муниципальной программы «Создание условий для развития малого и среднего бизнеса в г. Белогорске» предусмотрена финансовая помощь в общей сумме 1,7 млн. рублей из средств областного и местного бюджетов.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых по итогам 2023 года, по оценке, составит 634,9 единиц на 10 тыс. человек населения.

Увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства и самозанятых в расчете на 10 тыс. человек населения прогнозируется по консервативному варианту от 641,0 единицы в 2024 году до 648,4 единиц в 2026 году, по базовому варианту – от 644,4 единиц в 2024 году до 660,4 единиц в 2026 году. В связи с действующими мерами поддержки предпринимательства на территории г. Белогорск и ростом числа плательщиков налога на профессиональный доход (самозанятых граждан) прогнозные значения раздела «Малое и среднее предпринимательство» выше представленных ранее.

Труд и занятость

По данным Амурстата, численность населения города Белогорск в трудоспособном возрасте на 1 января 2023 года составила 34 878 человек или 57,4 % от общей численности населения (от итогов Всероссийской переписи населения 2020 года).

В среднесрочный период возрастная структура населения не претерпит существенных изменений. В результате увеличения границ трудоспособного возраста на 5 лет доля населения в трудоспособном возрасте составит к 2026 году 57,2 % или 33 465 человек.

Численность официально зарегистрированных безработных граждан на 1 января 2023 года составила 285 человек, зарегистрированной безработицы – 0,7 % от численности трудоспособного населения (на 1 января 2022 года – 416 человек и 1,1 % соответственно).

До конца текущего года ожидается сохранение стабильной ситуации на рынке труда. По оценке, в 2023 году показатель зарегистрированной безработицы снизится и составит 0,6 % от численности трудоспособного населения. В 2024-2026 годах уровень регистрируемой безработицы по консервативному варианту в среднем составит 0,6 %, по базовому варианту – 0,5 %.

Среднесписочная численность работников организаций Белогорска (без учета субъектов малого предпринимательства) в январе-декабре 2022 года составила 14 966 человек, на 93 человека больше по сравнению с предыдущим годом.

По оценке среднесписочная численность работников организаций города, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, по итогам 2023 года достигнет 15 000 человек, 100,2 % к 2022 году.

В период 2024-2026 годов прогнозируется рост численности работников организаций. К 2026 году ожидаемое увеличение числа работников организаций составит по консервативному варианту до 15 100 человек, по базовому варианту – до 15 600 человек.

Среднемесячная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций Белогорска (без учета субъектов малого предпринимательства) в январе-декабре 2022 года составила 63 682,0 рубля, 112,1 % к уровню 2021 года. Реальный рост заработной платы (с учетом роста цен на товары и услуги) по сравнению с предыдущим годом составил 100,1 % к соответствующему периоду 2021 года.

В 2021-2022 годах, как и в предыдущие годы, обеспечивался рост заработной платы всех целевых категорий работников муниципальных учреждений, в отношении которых предусмотрены мероприятия по повышению заработной платы в соответствии с указами Президента Российской Федерации.

Согласно Единым рекомендациям по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2023 год, повышение уровня реального содержания заработной платы работников государственных и муниципальных учреждений должно обеспечиваться посредством индексации заработной платы в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, а также в связи с ростом установленного федеральным законом минимального размера труда.

В 2023 году ожидается увеличение номинальной начисленной заработной платы работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций города на 9,1 % до 69 500,0 рублей.

К 2026 году рост среднемесячной заработной платы работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций города ожидается по

консервативному варианту до 81 650,0 рублей, по базовому варианту – до 82 250,0 рублей.

При прогнозируемом среднегодовом индексе потребительских цен уровень реальной заработной платы в 2023 году составит 103,2 % к предыдущему году. За среднесрочный период совокупный темп роста среднемесячной заработной платы работников крупных и средних организаций в реальном выражении (с учетом роста цен на товары и услуги) по консервативному варианту составит 0,5 %, по базовому варианту – 1,9 %.

Принимаемые на государственном и региональном уровне меры по сохранению устойчивости экономики и социальной поддержке граждан (индексация МРОТ и прожиточного минимума, социальные выплаты) позволят обеспечить в прогнозный период увеличение заработной платы работников предприятий и организаций.

Фонд начисленной заработной платы работников крупных и средних организаций, отчитывающихся в статистику, за январь-декабрь 2022 года составил 11 436,1 млн. рублей, 112,8 % к соответствующему периоду 2021 года.

Темпы прироста среднесписочной численности работников и номинальной заработной платы обеспечат положительные темпы прироста фонда заработной платы по крупным и средним организациям города в прогнозном периоде.

Фонд заработной платы работников крупных и средних организаций, осуществляющих деятельность на территории города, по оценке 2023 года увеличится к уровню 2022 года на 9,4 % и составит 12 510,0 млн. рублей.

К концу 2026 года данный показатель достигнет по консервативному варианту 14 795,0 млн. рублей, по базовому варианту – 15 397,2 млн. рублей.

Отклонения значений показателей раздела «Труд и занятость» от значений прогноза социально-экономического развития на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов определяются корректировкой в соответствии с основными макроэкономическими параметрами развития экономики и тенденциями развития рынка труда города Белогорск.

Развитие социальной сферы

Деятельность в сфере образования, культуры, физической культуры и спорта направлена на реализацию национальных, федеральных, региональных и муниципальных программ, в рамках которых обновляется материально-техническая база учреждений социальной сферы, повышается уровень обеспеченности населения города современными объектами соцсферы, создаются условия для развития и совершенствования качества предоставляемых услуг.

Образование. Муниципальная система образования города Белогорск представлена сетью образовательных учреждений, подведомственных МКУ «Комитет по образованию и делам молодежи Администрации г. Белогорск»: 8 общеобразовательных организаций (около 8 тыс. учащихся), 14 дошкольных

образовательных организаций (более 2,8 тыс. воспитанников) и 2 учреждения дополнительного образования (свыше 0,9 тыс. человек).

В 2022/2023 учебном году обучение детей в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях города осуществлялось в условиях выполнения требований федерального государственного стандарта дошкольного, начального, основного и среднего общего образования.

В 2022 году по поручению Губернатора Амурской области В.А. Орлова начата масштабная работа по созданию комфортных школьных кафе в муниципальных общеобразовательных организациях области, в рамках которой был разработан дизайн-проект интерьера столовой МАОУ «Гимназия №1 города Белогорск» (ул. Красноармейская, 6).

В 2023 году за счет средств областного и местного бюджетов проведены работы по ремонту обеденного зала и пищеблока МАОУ «Гимназия №1 города Белогорск»: бетонирование полов, укладка керамической плитки, отделка стен, электромонтажные работы, приобретена новая мебель. Открытие школьного кафе состоялось в начале нового учебного года. В прогнозный период работа по организации школьных кафе в рамках региональной программы «Создание школьного кафе» будет продолжена.

Выполнено благоустройство прилегающей территории МАОУ «Школа № 200» (ул. Садовая, 9). Во дворе начальной школы оборудован спортивно-игровой комплекс, включающий стенки для лазания, турники, шведские стенки, лестницы, гимнастические кольца. Основание площадки выполнено из резиновой крошки. Произведена укладка тротуарного покрытия.

В рамках реализации мероприятий планов социального развития центров экономического роста субъектов Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного федерального округа, в 2023 году Белогорску предоставлены средства федерального бюджета в сумме 40,0 млн. рублей на приобретение и установку модульного быстровозводимого спортивного школьного зала.

Строительство современного помещения для занятий физкультурой ведется на территории МАОУ СШ №17. Плановый срок ввода объекта в эксплуатацию – 4 квартал 2023 года. Общая площадь нового спортивного зала составит более 500 кв. метров.

В целях реализации мероприятий по созданию новых мест в общеобразовательных организациях и сокращения перенаполняемости школ города в период 2023-2025 годов планируется реконструкция здания МАОУ СШ №17 в части строительства пристройки на 250 учащихся.

В среднесрочный период деятельность в сфере образования будет направлена на обеспечение доступности качественного образования, совершенствование системы выявления и развития способностей и талантов у детей, формирование социально-активного молодежного общества с высоким уровнем патриотического и гражданского сознания.

Культура. В целях обеспечения доступности культурных благ, удовлетворения творческих и общественных потребностей в области культуры

на территории города Белогорск осуществляют деятельность 10 муниципальных учреждений культуры, 6 из них имеют статус юридического лица.

В 2023 году уровень фактической обеспеченности населения учреждениями культуры от нормативной потребности сохранился по сравнению с предшествующим годом (значения показателей рассчитаны в соответствии с распоряжением Минкультуры России от 02.08.2017 № Р-965 «Об утверждении Методических рекомендаций субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры»).

На территории г. Белогорск действуют 3 учреждения клубного типа (МАУ «Дом культуры микрорайона «Амурсельмаш», МАУК «Центр культурного развития им. В.М. Приемыхова», клуб с. Низинное). Уровень фактической обеспеченности населения г. Белогорск учреждениями клубного типа составляет 100 % от нормативной потребности.

На территории города действует МБУ «Белогорский краеведческий музей им. Н.Г. Ельченинова». Показатель обеспеченности музеями составляет 50 % при нормативе обеспеченности городского округа 1 краеведческим и 1 тематическим музеями. В прогнозном периоде планируется увеличение значения по данному показателю до 100 % в связи с планируемыми в 2024-2025 годах строительством музейного комплекса с включением тематического и краеведческого музеев.

Библиотечное обслуживание населения города осуществляется 3 муниципальными общедоступными библиотеками, входящими в состав МБУ «Централизованная библиотечная система г. Белогорск»: центральная городская библиотека (в том числе детско-юношеский отдел, библиотечно-информационные отделы, сектор комплектования и обработки литературы) и 2 библиотеки-филиала.

В 2022 году Центральная городская библиотека им. М. Горького стала победителем конкурсного отбора по реализации проекта «Создание модельной муниципальной библиотеки». В ходе модернизации учреждения в соответствии с требованиями модельного стандарта в рамках национального проекта «Культура» за счет средств областного бюджета выполнены ремонтные работы, приобретена новая мебель, компьютерное и интерактивное оборудование, обновлен книжный фонд.

Обеспеченность библиотеками составляет 75 % от нормативной потребности ввиду отсутствия регламентированного наличия детской библиотеки. С 2025 года планируется увеличение значения по данному показателю до 100 % в результате организации детской библиотеки в высвободившемся в результате строительства нового музейного комплекса помещении.

В 2023 году в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» выполнен капитальный ремонт здания МАУДО «Детская школа искусств»: ремонт летней эстрады, центрального входа, пандуса, ремонт фасада здания, внутренние работы по частичной замене

пластиковых окон. Также обновлена материально-техническая база школы искусств: приобретены музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы.

В прогнозный период деятельность в сфере культуры будет ориентирована на обеспечение жителей города услугами организаций культуры и дополнительного образования, создание условий для организации досуга населения, поддержку талантливых и одаренных детей, создание условий для массового отдыха горожан и гостей города.

Физическая культура и спорт. Спортивно-массовую работу, в том числе формирование спортивного резерва и вовлечение в подготовку и выполнение нормативов Всероссийского физкультурно-оздоровительного комплекса «Готов к труду и обороне», в городе осуществляют 7 муниципальных организаций физкультуры и спорта и муниципальный центр тестирования ГТО.

В целях развития массового спорта, привлечения к регулярным занятиям физкультурой большего количества жителей города муниципальными учреждениями физкультуры и спорта планово проводятся спортивные мероприятия для детей и взрослых разных возрастных категорий. Благодаря участию города Белогорск в реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» ежегодно увеличивается число граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Общая численность регулярно занимающихся физкультурой и спортом на территории г. Белогорск в 2022 году составила более 27,6 тыс. человек, 47,5 % от численности населения в возрасте от 3 до 79 лет (в 2021 г. – 26,1 тыс. человек или 42,5 %).

По оценке, в 2023 году ожидается увеличение доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, до 50,3 %. Реализация мероприятий муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта на территории г.Белогорск», развитие материально-технической базы спортивных учреждений города, а также пропаганда здорового образа жизни среди населения позволяют ожидать сохранения тенденции роста данного показателя в среднесрочной перспективе по консервативному варианту прогноза до 53 %, по базовому варианту – до 58 %.

В целях создания условий для круглогодичных занятий зимними видами спорта в период до 2025 года планируется строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с искусственным льдом. В текущем году подписано трехстороннее соглашение о передаче в аренду земельного участка под строительство данного объекта в микрорайоне «Южный» между Фондом поддержки социальных инициатив ПАО «Газпром», Министерством физической культуры и спорта Амурской области и Администрацией города Белогорск.

В прогнозный период вовлечению детей и взрослых в спортивную деятельность, развитию устойчивого интереса к достижению высоких спортивных результатов наряду с активизацией спортивно-массовой работы

будут способствовать укреплению материально-технического оснащения учреждений спорта и развитие спортивной инфраструктуры города.

Отклонения значений показателей, отражающих развитие социальной сферы, от значений показателей прогноза социально-экономического развития на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов обусловлены корректировкой значений показателей в соответствии с данными статистики, подведомственных учреждений Администрации города, а также уточнением сроков строительства и ввода в эксплуатацию социальных объектов.